

Открывай, не ленись, подошла перепись!



Корреспондент «ЯЗ» провел один день с переписчиком

– Вы кто такие? По дворам тут ходите.

– Всероссийская сельскохозяйственная перепись.

– А чего к нам тогда не заходите?

– Вы в выборку не попали, извините. Но ничего страшного, обязательно придем через четыре года – в 2020 году планируется Всероссийская перепись населения...

Вводная

...Как известно, волка ноги кормят. А переписчика – еще и умение находить общий язык при не самых доброжелательных обстоятельствах. В этом вашему покорному слуге удалось убедиться самым непосредственным образом, проведя один день в компании переписчицы **Всероссийской сельскохозяйственной переписи**, которая стартовала 1 июля.

Знакомьтесь, **Гульнара Инзифовна Каюмова**, переписчица, что называется, со стажем. Участвовала в двух переписях населения (2002 и 2010) и предыдущей сельхозпереписи, которая проходила, напомним, ровно десять лет назад. За Гульнарой закреплены домохозяйства, расположенные в самых разных частях города. Всего ей предстоит обойти 54 улицы и 449 хозяйств.

Утро

«Штаб» ВСХП-2016 Янаульского района базируется в стенах школы искусств. Свет здесь горит и утром (если понадобится), и глубоким вечером. Оно и не мудрено – ежедневно каждому переписчику (а их в районе более двух десятков) нужно отчитываться о проделанной работе, передавать информацию инструктору, который все данные суммирует, и таким образом выстраивается общая картина дня. Регулярно сводные данные необходимо передавать в Центр. Но вернемся в Янаул, в ДШИ. Гульнара Каюмова (а дело было в минувшую среду) пришла в «штаб» к десяти часам. Оно и понятно – представляете, если вас вдруг разбудят, дескать, отворяйте ворота, сельхозперепись пришла. В таких случаях на расположение разбуженных рассчитывать не вполне разумно (это еще мягко сказано).

По приходу необходимо выстроить план работы на день: выбрать, какие улицы попадут под внимание переписчика сегодня. Было решено начать с центральных улиц – Победы и Азина.

Далее следует вызов автомобиля. Приветливый водитель менее чем за две недели явно успел познакомиться с переписчицами и даже пусть поверхностно, но вникнуть в специфику их работы. Одну из них он довез до местного отдела госстатистики (передать данные перед тем, как направиться на участок), а мы же продолжили путь до начала улицы Победы. Или конца, как поправил нас водитель.

Дообеденный «моцион»

По понятным причинам называть адреса, имена мы не можем. Все-таки одним из железных правил ВСХП является строжайшая конфиденциальность. Вот и Гульнара Каюмова, представляясь хозяевам (или, если «по-научному», «объектам переписи»), не спрашивала, как их зовут и т.п. Тем не менее можно общими мазками попытаться обрисовать общую картину дообеденной работы. В большинстве случаев нас принимали вполне дружелюбно и с пониманием. Это можно объяснить еще и тем, что перед самой переписью была проведена подготовительная работа. Причем не только посредством СМИ, но и вполне адресно – автоматизированным способом была произведена выборка. Проще говоря, компьютер определил, какие домохозяйства попали в число участников ВСХП-2016. После чего уже в июне будущие переписчики ходили по домам и клали в почтовые ящики либо, если повезет, давали прямо в руки информационно-оповестительные листы с перечнем вопросов.

Но кое-где принимали с нескрываемой неохотой. Впрочем, в процессе общения картина несколько менялась. Тем более что Гульнара Инзифовна как опытный переписчик уже выработала свой

стиль и методы, как «достучаться» до самого неприветливого гражданина.

Ситуация в домохозяйствах, как и можно было предположить заранее, была довольно пестрая. У кого-то не растет почти ничего кроме картошки да малины, а у кого-то во дворе настоящий инкубатор – кругом коробки с вот-вот вылупившимися цыплятами. Попадались кролиководы, цветоводы, в одном хозяйстве даже соорудили мини-пруд для уток. Нередко нас приглашали в дом, на что Гульнара Каюмова отвечала тактичным, но непреклонным отказом – время дороже всего. Ведь на одно домохозяйство приходится двенадцать страниц.

Вечер

Вечерний обход начался примерно с шести часов и проходил в северной части города (улицы Нахимова, Островского, Кирова и пр.) На одной из улиц – впервые за весь день – последовал первичный устный отказ от участия в переписи. Вполне законное право граждан, правда, объяснить его можно недостаточной информированностью, осторожностью и скрытностью. В каком-то смысле понять таких людей можно, но, к счастью, как показал этот день, таковых абсолютное меньшинство.

Был и позитив – в одном из хозяйств подготовились к приходу переписчицы. Хозяин предварительно ответил на вопросы, записав их в упомянутые выше информационно-оповестительные листы. Это несколько упростило и ускорило работу. Рабочий день был завершён аккуратно к девяти вечера. Ходить дальше было бы контрпродуктивно – рабочая неделя в самом разгаре, люди потихоньку готовятся ко сну. К тому же начали сгущаться тучи, и сверху стало накрапывать.

Итог дня таков: всего обошли шесть улиц, около полусотни домохозяйств. Примерно в двух третях случаев данные получены. В остальных случаях переписчице придется пройти по адресам в очередной раз. Причем, возможно, в компании с инструктором, может, даже и с участковым.

О собаках

Отдельная и, пожалуй, наиболее болезненная тема Всероссийской сельскохозяйственной переписи – собаки. Понятно, что владельцы домохозяйств обладают имуществом, которое необходимо оберегать, как говорят правоохранители, от преступных посягательств.

Но, увы, не все из них живут по «золотому правилу нравственности»: поступай так, как хочешь, чтобы поступали с тобой. Ведь сомнительно, что хозяева желают быть покусанными чужими собаками. Однако зачастую предпринимают недостаточные меры (или не принимают вовсе), чтобы оградить пришедших людей (отнюдь не

преступников!) от зубов четвероногих друзей. Причем виноваты именно хозяева – ну кто в здравом уме будет ругать сторожевого пса за агрессивность по отношению к посторонним во дворе?

Что интересует переписчика?

Основная часть ВСХП-2016 продлится до середины августа. А это значит, что опрошены еще далеко не все объекты переписи. Потому еще раз напомним о том, что интересует государство в лице переписчика.

Начнем с того, что никто не будет спрашивать у вас ни имени, ни документов. Ходить с рулеткой по вашему участку он тоже не будет. Все записи делаются в бланках исключительно со слов опрашиваемого. Это примерная общая площадь, площадь, отведенная под постройки и дорожки, виды растительности и живности, а также источники приобретения либо получения семян, основных продуктов питания, корма для животных и т.д.

Вместо послесловия

Кто-то спросит, а почему всех-то не переписывают? Ответ, в общем-то, на поверхности. С одной стороны, на селе переписью охвачены все без исключения. Тогда как непосредственно в городе – каждое пятое домохозяйство. Это, в общем-то, выглядит достаточно логично. Ведь зайти в каждый дом – занятие весьма трудоемкое. Плюс к тому – весьма затратное.

Есть и другая крайность. Мол, зачем это нужно? Но ведь когда дело касается здоровья человека, он, как правило, не задает себе вопрос такого плана: «А зачем мне диспансеризация?» Схожим образом дело обстоит и с сельхозпереписью. Чтобы понять, в каком состоянии находится село и сельское хозяйство, нужно постараться как можно более правдиво и, как говорят статистики, репрезентативно узнать о проблемах, о невидимых невооруженным статистическими данными глазом тенденциях.

Данные, собранные Гульнаррой Каюмовой и тысячами переписчиками по всей стране, должны стать хорошим подспорьем в создании «дорожной карты» развития страны в целом, причем не на короткий (год-два) период, а на период стратегический.

Ильдар ШАРИПОВ

(Больше фото см. в разделе «Фотогалерея»)